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    叶子龙

好快啊！时间。不知不觉的，我们就已经在诊所学习了一个学期了。还记得在录取时，我因为对自己的不自信，竟然在还没有完成所有程序时就先走了，事后还是老师的宽宏大量，现在想起额头都还会隐隐有汗。在诊所的时候，谈不上多认真负责、刻苦钻研，但至少我对待诊所中的任何事都是去认真付出了的。

还记得第一次值班时的忐忑不安，总觉得自己有什么不足，总觉得缺少点什么，于是在诊所认真看书、背法条。谁知道上天和我们开了一个巨大的玩笑，第一再见非常平静的过去了。那里的心情真是说不上来，总之挺复杂的。也许我们记过猜不出我们的未来是什么，至少当我们第二次意外的接到那个咨询时，我又有了这个莫名其妙的想法。还记得在之后的时间里，我笨手笨脚的让自己变得充满自信，让当事人给我信任，去与那些你以前想都不会想到的人去接触、去争执。现在回过头看这一切，真是世事弄人啊！

在诊所里，其实称并没有学到什么新的知识，至少没学到什么新的理论知识，我所学到的只是那些你如果不去做、不经历你就永远得不到的东西，我想我可以把这些东西叫经验。这些东西我现在不知道能给我带来什么，但我至少知道：现在的我和几个月前的我已经不一样了，至少我现在不会再在接待当事人的时候感到不安和忐忑。

在诊所的学习中，我还有一点迷茫，那就是：社会不是我想像中的那个社会，法律也不是你想象中的法律，社会中的法律更和你学到的法律难相计较。我们所学到的法律是最完美的那一种，有明确的是与非、对与错、正义与邪恶都很难分清楚，法律的适用是艰难，当事人又是那么的难以打发。有时我自己都会，我究竟学到了什么，我学到的是“法”吗？

诊所里，我是学生，对我们小组来说，我是组长。虽然知道这组长什么都算不上，但我认为这是我当组长当的最认真的一次了，也许这也是我的一点收获吧。我所在的组的组员都是儋州校区的，以前从没有接触、交往过，开始时我总有点担忧，担心我和她们很难相处，可真正相处下来我才发现，我们总是以为自己能知道一切，担心一切，其实我们只是缺少伸出手的勇气。和组员合作的很愉快，真的！这应该也算是一段值得回忆的吧！

其实我本来有很多想说的，可是直到真正想说的时候，我才发现很多话却不知道从哪里说起，心中只是有着不舍和淡淡的愁。哎……算了，真心的希望法律诊所能越办越好，下一期的能比上一期的更强。

                  诊所学习心得

                                    周优生
时间过得真快啊，刚进入诊所时的兴奋还未消减就要离开诊所了。仔细想想这半年的学习和实践，收获颇多，感触颇深。

 诊所法律教育不仅仅是课堂教学，而且其提供给我更多的是实践与锻炼的机会。诊所学习注重培养我们的实践能力，把我们所学的理论知识运用于实践当中，学以致用。

首先，诊所法律教育的特点是采取以互动教学方法来教学，注重发挥学生的积极性和潜力。我很喜欢这种教学方式：以学生为主角，让学生来主导，发挥学生的积极主观能动性，而老师只是在该出现的时候进行适当的引导。诊所法律教育课程就是让我们学生来思考问题、解决问题，让我们发挥主观能动性，去思考、会思考，能思考，来最终让我自己找到解决问题的答案，这样当我们碰到案件时就不会措手不及。

其次，在诊所课程的学习中，我深深地感到诊所课程教授的老师不仅是教学经验丰富而且有着充分的实践经验。他们的引导在很多方面使我们学生自觉的改善实践的策略和方法，更快地适应诊所法律教育和社会实践操作，老师在诊所法律教育、教学过程中是我们的良师益友。在诊所上课很开心但有时也蛮心惊胆战，在课下作好充分的准备才能有信心在课堂上发表自己的观点，以免被同学找出毛病而攻之。当然，老师和同学们都是宽容的，只是针对一些细节问题而追求完美，深刻认识到事实的本质。当然，在课堂中要是没有被挑出一点毛病，也是一件很有成就感的事情，这也促使了包括我在内的所有学员在思考问题时要细心、全面、深刻、见解独到，力求作到无懈可击。每一次小组讨论，越是在对某一问题争论的面红耳赤时，我会越觉得开心。因为这是大家为了追求事实和真相，会后还是好搭档、好朋友，正是有了这样一个好的氛围，才使我们在不断的学习、不断的进步。
第三，在诊所学习的主要部分是将所学法学理论融入实践的过程，充分锻炼我们的实践能力。在诊所每周一到周五轮流值班，主要负责接听求助人的电话、接见当事人，为来访人的法律问题，开出“处方”及时为求助人提供法律帮助。通过参与办理真实案件，不仅培养了我们的判断能力、责任心，而且训练了我们运用法律理论知识解决实际案件的技巧和方法。遗憾的是，还没代理过出庭，希望接下来的几次值班能接到个代理案件，亲自体验下开庭审理的全过程。

总之，经历了一个学期的诊所课程的学习，不仅增长了专业知识以及实践能力，而且让我更加自信地去处理事务。也许有些同学会说，在诊所学习得到那么多的同时也失去了很多，比如现在很多人都忙于准备司法考试、考研，而诊所学习占了我们很大部分的时间，特别是我们接到案件时甚至整天都要忙于查找资料，调查取证等，这样我们复习时间就少了。但是仔细想想我们不但没有失去什么反而学到了更多书本上学不到的知识。这些都是宝贵的财富，其实我已经比别人领先了一步，那么我也坚信我会比别人做的更好。最后，要感谢学院给我们提供了一个实践的平台，感谢诊所的老师，是你们好不吝啬的把你们的知识经验传授给我们，使我对法律有更浓厚的兴趣，为以后走上法律职业道路奠定了基础。愿诊所的明天会更好！

法律诊所学习心得
                           林清明

最初是因为在诊所有机会代理案子吧，所以就申请加入了，但面试时表现不好，被拒之外门了，看来进入诊所学习是蛮有挑战的事，而且是不少同学认可的有意义的事，为此，第二学期又申请了，呵，真的加入这个集体了，很开心。

加入诊所快半年了，通过诊所的课程学习以及每次值班对当事人咨询的回答，有以下几点心得：

（1） 法行有疆

法律是基于生活的，但它并不是包罗生活万象，法律只是道德的底线。

俗话说：清官难断家务事！在现实生活中，很多时候很多事是清官无权断了。我们组值班接到的第一个咨询是一个中年男子关于离婚财产纠纷的疑问。我们给他说明了法律上的相关规定，依据他的情况，很明显是对他不利的，他当时就说，他要耍点狡猾，要气他妻子，使妻子不耐烦而在财产上做出很大的让步。我们以只负责法律层面的疑问结束了他的咨询。我想，他会按他想的那么做的，他妻子也是很有可能因不耐烦他的无理取闹而放弃财产，这对他妻子是很不公平的，但是，按常理来讲，有道德心的是不会和对方计较太多物质上的得失，一份感情的消失，一个家庭的分裂以让TA无心也无力去争TA应得的财产。法律是无法审判这样的类似的情况，生活中不少领域是法律无法涉足的，这其间的不公平不正义不道德，法律也只好望洋兴叹了。

（2） 理论和实践是有差距

很多时候，当事人双方有争议时，在诉讼前，可以向一些中立机构寻求解决。比如，仲裁机构、鉴定部门。每次看到法条有鉴定部门等相关方面的救济途径时，我就觉得问题可以在这些中立部门得到中立解决。然而，在诊所的学习过程中，我否定了自己的这一想法，明白这些机构的中立是很难有保证的，明白理论和现实是有差距的。在回答一当事人的一医疗纠纷咨询时，当事人确定医院的彩超检查是有错误的，欲向医院请求赔偿，但没有证据，又和医院协商不成，我们建议当事人申请医疗鉴定机构鉴定，当时我们在选择鉴定机构的问题上的谈论，让我正视了一些现实。比如说，海南省的医疗鉴定机构和海南省的司法医疗鉴定机构，比较而言，后者的中立性是更有保证的，因为海南省医疗鉴定机构里的鉴定人员和海南省各大医院肯定都有一定的往来，或同事朋友关系，这在牵扯到利益关系时，是很有可能帮着和自己有关系的人。而司法鉴定机构则更会中立鉴定相关事项。如果不是谈论，我是不会考虑到这些因素的，就简单的认为只要具有鉴定资格就会同样程度地公正中立地解决相关争议。法条上介绍是的理论性的，在面对活生生的现实时，是非常有必要地充分考虑到现实具体的情况，这样才能更稳妥地为当事人争取到法律保护的利益。

（3） 法律是一门死而后生的艺术

乍一看，法律对生活的作用主要就是运用法条解决问题。但法条的运用绝不仅仅是死板的法条的套用。灵活运用法条是一名优秀法律职业者的必备的能力。

对法条的灵活运用是要花很多时间去学习借鉴、花很多时间去实践的一个经验积累的过程。这种活生生的法律是毕业后努力的目标。

现在最关键的最实务的就是学好法学理论知识。举个例子，一个行为既是侵权行为又是违约行为时，就出现了法条的竞合，这个时候我们应如何选择所要适用的法律，我们就必须凭自己的经验灵活地选择对自己当事人最有利的一种方式为当事人争取最大的法律利益。当然了，毋庸置疑，在选择法条之前，我们必须对法条有扎实的认识和理解，这个阶段也是要下很多苦功夫的，没有熟悉足够多的法条，后面阶段选择法条的灵活程度就必然会受到很大限制。

我个人觉得，第三点感悟，对我们学习是很有启示意义的，我们现在正处于集中学习法学理论知识的阶段，不要去抱怨枯燥单调，这是打基础的阶段，一定要脚踏实地地打好基础，良好的法学理论基础是今后在法律职业实践中灵活高效处理法律相关纠纷的最起码的要求。

因此，我们好好学习吧，珍惜时间，打好理论基础，做好充分准备！

