海南省哲学社会科学规划课题结项办法

第一章 总则
    第一条 为规范和加强海南省哲学社会科学规划课题的结项工作，鼓励多出成果、出好成果，特制订本办法。
    第二条 海南省哲学社会科学规划课题研究和结项工作，坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，坚持党的基本路线，坚持“百花齐放、百家争鸣”的方针，立足于为海南经济社会发展服务，为党和政府科学决策服务。 第二章 最终成果结项的形式和要求
    第三条 规划课题最终成果结项的三种基本形式为：系列论文、研究报告和专著。
    （一）系列论文一般要求在公开刊物上发表3篇以上，每篇不少于4000字。
    （二）研究报告一般要求2万字以上。
    （三）专著一般要求20万字以上，出版前以书稿结项。
    第四条 规划课题最终成果结项应有2500字左右的成果简介，主要内容包括：成果的重要观点或者对策建议；成果的学术价值、实践意义和社会影响。在其末尾应注明项目编号、课题名称、成果名称，并由负责人签字。如系专著，还应注明拟于何时由何出版社出版。
    第五条 结项的最终成果引用他人成果，应当注明原作者姓名、作品名称、作品的载体名称；从他人作品中转引第三人的成果，也应注明转引出处。
    第六条 提交结项的最终成果应当按照下列要求制成文本：
    （一）文本封面格式依次为（参见附件1）：
    1．在左上角注明“海南省哲学社会科学****年规划课题（含项目编号）”字样；
    2．最终成果名称；
    3．课题负责人及其所在单位；
    4．课题委托单位：海南省社会科学界联合会；
    5．课题完成时间。
    （二）文本封二格式依次为（参见附件2）：
    1．注明“本课题系海南省哲学社会科学****年规划课题，在省社科联支持下完成”字样；
    2．课题负责人；
    3．课题组主要成员；
    4．执笔人。
    （三）文本装印要求为：
    1．系列论文的装印。应将所有发表的论文复印装订成册。应统一用A4纸打印和复印。左侧装订，顺序为：封面、一张空白纸页、封二、最终成果简介、每篇论文所发表的刊物的封面、目录及论文正文（均为复印件）。
    2．研究报告和专著（书稿）的装印。应统一用A4纸打印和复印，正文用4号仿宋体字，左侧装订。装订顺序为：封面、一张空白纸页、封二、最终成果简介、目录、正文。
    第三章 结项申请
    第七条 课题申请结项，应由课题负责人到所在单位科研管理部门或者直接到省社科联领取并认真填写《海南省哲学社会科学规划课题结项审批表》。
    第八条 课题负责人应将按要求装印的成果文本（一式五份）及《海南省哲学社会科学规划课题结项审批表》（一份）送所在单位科研管理部门。
    第九条 所在单位科研管理部门应对课题负责人提交的材料进行审查，若规范和符合要求，则在《海南省哲学社会科学规划课题结项审批表》上签署意见并报送省社科联。
    第四章 结项的程序和条件
    第十条 省社科联组织二人以上（含二人）同专业或相关专业的专家对申请结项的最终成果进行审查。
    （一）专家依据《海南省哲学社会科学规划课题最终成果审查表》（由省社科联发给专家）的要求和标准对成果进行审查，并提出意见和建议。
    （二）专家审稿费每人每项最低标准为100元。2004年以前（含2004年，下同）立项且按时完成的课题的专家审稿费由省社科联承担；2004年以前立项但未按时完成的课题，以及2005年以后立项的课题，其专家审稿费从课题经费中支出。自筹经费课题的专家审稿费由课题组承担。
    第十一条 省社科联根据专家审查意见对课题最终成果能否通过结项做出明确结论。凡存在下列问题之一者，最终成果不能通过结项：
    （一）成果有政治问题；
    （二）成果质量低劣；
    （三）成果有剽窃或者弄虚作假行为；
    （四）成果与课题申请书中的有关设计严重不符。
    第十二条 对不能通过结项的最终成果，允许课题组在半年内对成果进行修改，并重新申请结项。
    成果修改后经重新审查仍不能通过的，撤销课题立项。
    第十三条 对申请结项的最终成果进行审查的专家关于课题成果的修改意见和建议，由省社科联及时反馈给课题负责人。
    第十四条 对最终成果结项的审查，一般应当在最终成果报送省社科联之日起20天内完成。
    第五章 结项验收
    第十五条 通过结项的专著（书稿）应当及时出版，并须在其扉页印上“海南省哲学社会科学****年规划课题（含项目编号）”字样。
    第十六条  通过结项的最终成果，如系列论文和研究报告，还应向省社科联报送15份最终成果文本；如专著，出版后还应报送25本样书。省社科联收到上述最终成果文本或样书后，即给课题负责人颁发《结项证书》，并按照一定程序拨付批准的资助经费。
    《结项证书》原件由课题负责人留存，复印件由所在单位科研管理部门存档。
    课题资助经费一般转给课题负责人所在单位，由所在单位参照课题申请书中的经费预算科目支付给课题负责人。
    第六章 成果推介
    第十七条 课题组及所在单位应当重视并采取各种积极措施加强对研究成果的宣传、推广和转化工作，对其中具有重要应用价值和实践指导意义的最终研究成果或阶段性成果，应及时摘报党政有关部门。向党政有关部门报送的成果应在醒目位置标明“海南省哲学社会科学****年规划课题（含项目编号）”字样。
    第七章 附则
    第十八条  本办法自发布之日起施行。本办法的解释权和修改权属海南省社科联学术委员会。

    附件：（科研处下载专区）

1：下载文本封面格式
2：下载文本封二格式
