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海南大学法律诊所第九期
学习心得

法律诊所第   5   组

组长： 田  进  20060314122
组员： 冷迎银  20060314027
       谭海燕  20060314083
海南大学法学院法律诊所学习心得

诊所第九期第五组学员 田进 学号：20060314122

一、懵懂

从上学期被无意的选入法律诊所学习以来已经五个月了，在这段时间里，有收获也有启发的，在这段的学习实践中，我接待了一些来访人员，接听了一些咨询电话。虽时间不长，案件不是很多但收获颇丰。从刚进入诊所的无知到渐渐地进入角色，这里面有太多的故事。

刚刚进入诊所的时候还不太适应这种学习的方式，总认为自己在这方面还没有成熟，对学习还有一点抵触的心理。尤其是在老师要求回答问题的时候，我的那个心啊，简直就要跳出来了一样，这主要是历来的害羞和内向造成的吧，我进入诊所的目的就是想在这方面有所改善和进步吧。所以我还是试着去尝试的。

二、发掘

进入诊所值班的第一天我们的心情是极其激动的，因为在这以前我们都没有跟真正的当事人打过交道，很担心自己在与当事人的接触中发生一丁点的错误，所以在第一天值班的时候就很担心有当事人来，结果在第一天里连个电话都没有来，值班室里死一般的寂静。但是后来想没有人来可不行，我们就是来学习的，他们可是我们的老师啊。他们不来我们可学啥啊?看见别的组都有了案子或是接到了电话我们可不是滋味了，所以就盼望有案子来，后来我们组就来了一个以前诊所办理过的案子，现在都打到再审了，在这里面我发现了很多值得我们去学习的地方，也看到了我国老百姓的法律意识都有了很大的提高，这是我上的第一课。每件案子中都有很多东西值得我们去发掘的。

三、认识

在老师的课堂教学中，我们学到了很多技巧，有诉讼的也有与当事人沟通还有办理案件的，这些对我们来说都是很有用的，而且这是都是老师们多年经验的总结，也是他们从业以来的宝贵财富。在老师们课题上的悉心教导下，我们就用他们教授我们的将它运用到日常的值班接待当事人和处理来电、咨询当中，收到了很好的效果。给了我们很多的快乐，觉得给人解决了问题的感觉真好。我也从这里面认识到了，我们诊所为什么专门为弱势群体提供免费的法律援助了，他们真的很需要，以后从事法律职业一定要担起这份社会责任。

四、收获

第一、要有坚实的法律功底。在与当事人的交谈中，我意识到了如果没有更加深入的了解法律知识是不能够对付他们的，有的当事人实际上通过他们的自学及经常性的与法律实务打交道都或多或少的学到了一些法律知识，甚至在某些方面比我们学生更专业。他们在寻求法律帮助之前都或多或少的了解了一些法律方面的知识，在没有彻底弄明白的时候才会找法律援助的。

第二、要善于倾听和总结。在与当事人接触过程中，当事人在语言方面有的是存在一定障碍的，并且语速也不是总能让我们适应的，尤其是与方言交谈时，这就要求我们要快速的整理咨询者所反映的信息并及时给出较为合理的处理方案。这也是对交谈能力的考验。再者，要明确自己的立场。首先要明确我们应尽量在全面了解案情的基础上给出客观的处理结论，不能片面地只听当事人一方的陈述。再者要明确我们有的问题是还不能解决的，这时就需要给他们一个解释；最后，适当总结准确运用法律知识。
第三、竭尽所能为当事人谋利益。在向当事人提供法律咨询、代理案件时都应当竭尽我们的所能，把当事人的事当作我们自己的事来处理并以当事人的利益为重，努力实现当事人利益最大化，这样才符合我们的学习目的并为我们将来从事法律职业遵守职业道德保持职业形象打下良好的基础吧。

最后，感谢所有诊所老师的辛勤教学！
法律诊所学心得

法律诊所第九期学生冷迎银  学号：20060314027

    时光飞逝，法律诊所的学习已经接近尾声了，现在回首面试犹如昨日之事，却又离我那么的遥远。

    我进入大学的时候就有老乡告诉我，海大有一个法律诊所，加入到法律诊所学习是很锻炼人的。当时的我对于法律、律师、法律诊所都没有很清晰地认识，只是认为如果学好了课业，就能进学校的法律诊所，进入诊所就是一个律师了。但是随着学习的深入以及我对法律认识的加深，我眼前迷蒙的浓雾逐渐散开，法律、法律人及法律诊所的真正姿态慢慢地在我眼前呈现出来。但进入法律诊所的愿望从来没有在我的心里消失过。于是在大三上学期时，当我得知法律诊所开始招收新成员时，我怀着激动地心情向诊所递交了申请书。当我去面试的时候，看见80多个同年级的同学正在等着面试时，我有一点担心，担心自己能否脱颖而出。由于自身的不自信，我在第一次的面试中落选了。当法律诊所通知我们第二次诊所招生开始了，我并不打算报的。但是我的室友想参加，于是我处于陪她去试一试的心理，又一次将申请书递交给诊所。中国有句古话“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”，在这次的面试中我被录取了。但是我忘了中国还有一句古话“好事多磨”，在老师宣布面试结果时候，我没有在场，差点失去资格，所幸后来赶上了。在面试的过程中我明白了：这个世界上成绩不是评价一个学生的唯一标准，它还包括一个人的心理承受能力、语言表达能力等多方面的综合素质，并且我深深地感受到作为一个学生尤其是一个法律学生必须要严守时间和纪律。因此，从那以后，我注意不断地提高自身各方面的素质，严格要求自己受承诺、受纪律。并且我明白“机会只垂青那些咬住青山不放了人”，一个人要取得成功就要在懂得抓住机会的同时不断坚持下去。这是我在法律诊所学到的第一件事。

    诊所式教育是一种新型的教育理念，它不同于传统的“教——学”的线段模式，针对课堂教学的弊端，法律诊所是一个有效地将学生资源、教师资源还有广泛的社会资源整合在一起的平台，它提供给学生一个理论应用于实践的机会， 通过直接会见当事人、感受案情、书写文书和出庭诉讼等活动真正达到增强法律实践技巧和服务弱势群体的目的。我们学校的法律诊所课程的开展，由两部分组成。一方面是由老师在课堂上讲授有关法律诊所的理论和处理法律援助案件方面的问题。包括接待当事人的技巧、律师办理诉讼业务的基本方法、诉讼技巧、证据规则等等，为同学们接待来访、办理案件作充分的准备。另一方面，则是法律诊所课程所涉及的主要部分---诊所值班，这是将学生所学法学理论融入实践的过程，它充分锻炼学生的实践能力。其方式是将诊所的学生分成十三小组，每周一到周五在法律援助中心轮流值班，主要负责接听求助人的电话、接见当事人，为前来咨询的人及时提供法律帮助。通过让学生参与办理真实案件，不仅培养了学生们的判断能力、责任心，而且训练了学生运用法律理论知识解决实际案件的技巧和方法。在这十七周的诊所学习中我感受颇多：课堂上侃侃而谈的老师让人钦佩，实践中各色各样的当事人让我知道了人生冷暖。

    刚开始的时候我们前面的组接到了很多案件，于是我们满怀希望地走进法律诊所，开始了我们第一次值班。但是随着时间的流逝，我们的希望在一点一点地随着时光的流逝而渐渐地消失，心情也渐渐地焦虑起来。当我们一天的值班结束时，仍然没有一个人或电话打来咨询。第一次值班，我们组铩羽而归。但是后来的日子里我们组也接到了案件，甚至还为前来咨询的人带理案件。在所接到的案件中让我感受很深的是一个叫苏智勇的退役军人，他是我们诊所的常客了，据说我们前几届的师兄和师姐们都帮他代理过案件。他们夫妻都失业了并且年龄都很大，现在他们的生活都很困难，时间和生活残酷地在他们身上烙下深深的印记，那满脸的皱纹和斑白的头发都是见证。他们的遭遇让我们心酸，我们心中的正义之使正在冒出来，我们想凭借自己所学帮助他，应为他的案件已经经过了劳动仲裁、一审、二审现在都已进入了再审阶段，从他的这些材料中可以看出他胜算的几率是很大的。但是现实是残酷的，法院已经于2009年1月14日受理了该案，而自今为止法院都没有安排开庭时间，经过多次催促都没有回应，这使得案件停滞不前。应该说，现实中除了白与黑以外还有很大一部分是灰色的，而法律工作者所要做的事就是将这些灰色变成白或者黑。

从法律诊所的学习中我深深的感受到自身的不足，我认为应当从以下几个方面来完善自身的不足：

    第一要有深厚的法律知识功底和良好的法律意识。就是说在对案情作基本了解之后，要能够快速反映出可能与案件有联系的相关法律甚至是法律中的相关规定。当你面对众多的诊所案件时，需要的不仅是你所做的法学研究有多深，更为重要的是你所具有的法学知识结构体系面有多广。同时，还需具备一定的生活经验，这一点就不是我们能在法学课堂上可以学到的，它需要我们在社会生活中不断的发现、积累、思考。第二要有灵活的应变能力。诊所接待中咨询者时，你要快速的整理咨询者所反映的信息并及时给出较为合理的处理方案，这也是对交谈能力的考验。第三要明确自己的立场。我们不但要明白我们不是救世主，不能解决所有的问题。而且要明确我们应尽量在全面了解案情的基础上给出客观的处理结论，不能片面地只听当事人一方的陈述。第四要准确运用法律知识。这是我认正确处理案件的关键，只有准确地运用法律知识才能确保我们所得出的案件处理意见是正确的并且能得到法律的支持。

    在这一学期的诊所学习中我从盲目被动的接待来访人员到有针对性有技巧的处理相关案件，从面对案件的无所适从到冷静、理性的分析案情，从代理前的忐忑到案件结束后的坦然。这让我明白：作为一个法科学生，虽然自己的各方面离一个优秀的律师的标准还有很远的距离，但只要我们认真的对待每一个案件，那么每次办案的过程不仅是与人交谈能力、独立思考能力的提高，更是法学实践能力的提高，而我们与合格律师的距离也就会一步一步地缩短，那么这次的诊所学习就没有白费。
法律诊所学习心得
法律诊所第九期学生  谭海燕  学号：20060314083
我不得不首先感慨一下时光飞逝，总感觉从报名面试到第一次上课的情景还历历在目，现在却已经到了期末总结的时候了，仔细回顾这半年来在诊所的学习，才发现我已经在不知不觉中学到了那么多东西，有了那么多贵如珍宝的收获。

其实在进入诊所之前我对诊所已经有了一些大概的认识，总是听高年级的学长学姐们提起它，后来在上课时也时而听老师说过，觉得诊所大概就是一门高年级的实践课程，当时也就有了以后报名学习的愿望。所以等到大三诊所开始招新学员的时候，我就迫不及待的写申请书报了名。幸运的是我通过了面试，顺利的开始了我的诊所学习生活。

第一次课是所有的老师一起给我们上的，老师都是学院有丰富实战经验的律师们，老师们不凡的谈吐和见识，以及对我们的严格要求，让我突然感觉到自己作为一个在校书生相对于威严的法律来说是多么的稚嫩和浅薄，也知道了从选择了这门课开始，我已经不应该再将自己仅仅定位成一个学生，相对于当事人，我是一个法律人，我肩负着为他们争取权利的责任，尽管我们最主要的目的还是通过这些案例学习知识，但一旦受人之托，就一定不能懈怠，也许我们的言语和行为对那些弱势群体们来说，意义是非同寻常的，也许我们真的就是他们唯一的希望。听着老师们再三的叮嘱，我突然有了一种重任在肩的感觉，又有了一种跃跃欲试的冲动。

这一学期来的经历一点点向我印证着老师的话。我们组接到的那个劳动争议的案子让我见证了许多。这是一对并不太老但其实已经白发苍苍的老夫妇，这十几年来他们不间断的打官司，现在他们唯一的经济来源就是靠法院判的一点赔偿金。我们诊所进行到第九期了，几乎期期都有他们的案子，仔细打量着他们的样子，实在让人心寒，本来比妈妈大不了几岁的阿姨，现在老的连牙都没剩几颗了。岁月在他们身上留下了太多斑驳的印记，可谁又能说仅仅是岁月就能将人变成这样呢？我们的《劳动法》和相继出台的《劳动合同法》写的灿烂辉煌，可于他们来说又有什么用呢？无非是几千块钱的工资而已，为什么要拖上那么多年甚至已经耗上了老两口大半辈子的时间呢？这才知道立法的成功对法的运行来说只是很小的一部分，真正到实践中来，并不是那么一帆风顺的。而我们能做的也只能是运用自己尽可能多的专业知识，为他们争取尽可能多的利益，可问题是法院的法官看到是他们的案子连看都不想多看两眼，一直采取一种消极的态度，这让我们几个也都感到很沮丧，好几次真的想中途放弃了。但是阿姨的执着感动了我，阿姨能把《劳动法》的法条背的比我们还熟，她说她坚信有法律的保护，他就一能取得最后的胜利。这句话让我们这些堂堂的法科学生自惭形秽，一个白发老人尚且如此，我们又有什么理由去懈怠呢？如果我们对法律都失去信仰，那法律还有什么理由得以运行下去呢？我知道，也许我们三个人的努力并不会让情况有太大的改观，但只要它尚且可诉，我们就要尽最大的力量把这条路子走下去，邪不压正，这是一种信仰。

但同时，在做这个案子的过程中我们遇到的各种困难，见识到的种种腐败，也让我有了一些更深刻的思考，例如我国的司法体制问题，司法腐败问题，法律的实施有效性问题……这也让我树立了更远大的理想，让我明白了什么是任重道远，让我知道现在对他们的帮助只是杯水车薪而已，要想真正的从根本上去解决这些问题，需要的是无数法律人相当长时间的探索与努力，需要的是我们对正义坚定地信仰，对这个社会深深地责任感，以及法律人对法律不倦的研究与改进。当然这并非三两日的事情，甚至需要我们毕生的努力，但我们永远要充满信心。

当然诊所的学习也是有趣的，我们的课堂大多是风趣生动的。老师们旁征博引，毫无保留地给我们传授着实践中的办案技巧和方法，让我们学到了很多课堂上学不到的东西，这也为我们今后真正的工作打下了坚实的基础。印象很深的是董万程老师的《调解与谈判》，让我们分组现场模拟谈判与调解，案例生动有趣，让我们第一次感到原来法律跟生活是很贴近的，也让我们感到了原来那些东西也不是讳莫如深的，很大程度上增强了我们学习的信心。诊所建了QQ群，特别感谢伍奕老师经常在百忙之中上网给我们发布一些最新的消息，并跟我们一起探讨一些疑难的法律问题，让我们受益匪浅。

我们还经常到校外做一些法制宣传和援助活动，路途遥远，再加上海南独特的天气，每次都弄得我们好累，但是从没有人有怨言，大家体会更多的是这个团体和谐融洽的气氛，以及能给别人提供帮助的那种无比欣慰的感觉。

这是一个人数不多，时间也不长的小团体，转眼我们即将解散，回想短短的半年的学习，才发现我们之间是那么的融洽与默契，大家在一起互相帮助，互相学习，这种感觉真的好久都没有过了。转眼我们即将毕业了，但是这一段短暂的生活将永远的留在我的记忆中。

最后再一次真心的感谢诊所的老师和同学们，祝诊所越办越好。
