诊所学习心得
转眼间又过去了一个学期，经过一个学期的法律诊所学习，让我受益匪浅，作为一个学习法律的人来讲，接触实务远比整天埋头于各种法律条文之间更有利于自身的发展，很庆幸法律诊所给了我这样一个机会。

在每周一次的诊所课程当中，我们与任课老师交谈的不仅是书本层面上的知识，更多的是具体案例的分析与处理，同学们会把自己案件的处理想法拿出来大家研究，老师再来指导我们还可以从哪些方面去思考，法律是一种多元化的思维，并没有固定的孰对孰错，这是我在诊所老师身上所学到的。在同学们的案件讨论差不多的时候，老师们会讲述自己曾经处理过的案件，并介绍不同律师的处理方法，再来比较其中的不同，进而让我们自己比较出哪种方法对于当事人来说更有利，或者说是更加符合自己的风格，其中赵振华老师所述的关于收购海南某高尔夫球场的案件让我印象颇深，独特的规避风险的方法让人意想不到，不得不佩服赵老师对于法律条文的敏锐程度，不是说别人都不知道这个条文，只是大家都没有联想到此案件竟可以适用这个条文，诸如此类的感叹在诊所学习的过程中络绎不绝，让人觉得法律的学习不再是枯燥无味的单调，原来也是可以乐趣横生的。

在平日的值班过程中，接触到了不少的当事人，虽然没有实际处理过多少的案件，但是通过与当事人的交谈也让我们学到了不少待人处事的方法，增强了自己的自信心，面对问题不再是想要依赖书本或者老师，而是先经过自己的思考，理出头绪，找出最佳的答案后告知当事人，事后再与老师和同学们讨论，每次看到当事人带着满意的笑容告别之时，我的心情都会为之振奋，我想这或许也是法律应用的一种魅力吧。在平时的小组讨论中，与组员一起讨论所接手的案件，一起走访劳动仲裁局等部门，不仅增长了知识，还增长了见闻，同时还有利于增进友谊，呵呵。

通过一个学期的值班，也让我发现了一些问题，那就是普遍的法律知识淡薄，不知是巧合还是普遍现象，我们组接到了不少的咨询，但是大部分人问的问题其实都比较浅显，在我当值期间，曾有2位到访者，一位是看不懂劳动仲裁书，一位是看不懂法院判决书，我也曾怀疑是否其中有更深层的涵义，但经过我的解答与当事人的交谈后发现，他们只是有些许法律名词不太理解，不过转念一想，一方面这也代表了法律意识的提高，另一方面，如果人人都懂的话还要律师干嘛？

简而言之，通过诊所的学习，让我体会到了前所未有的真实，也学到了很多书本上学不到的知识，更加证明了许多我们所崇尚一些道理，应该说，我很庆幸当初自己的选择，也很感谢当时的老师们给我这个机会。
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法律诊所学习心得

一、进入诊所前夕

曾几何时，我曾带着崇拜而又艳羡的目光傻傻的盯着正在联系当事人的学长。在当时的我看来，在校的学生能够代理案件之于我来说是多么的可望而不可及的。而学长只是笑着对我说，将来，不用多久我也可以的。而我当时也只是认为学长一定只是安慰我而已。

后来，我了解到了这种为在校校学生的法律实践活动提供的场所——法律诊所。我亦了解到了原来我是真的有机会像学长一样代理案件，有机会真正体验到让人感叹的“金牌律师”的魄力。法律诊所一切的一切在我看来都是闪耀着让人无力抗拒的光环。

到了面试的那天，我心里紧张的要命，却佯装镇静，只有这样，我才能克服自己的心虚，才能为自己打气。对于法律专业知识方面，我亦略作了一些准备。然而第一组同学出来后，一问，却让我大为惊诧，因为，这次面试一改往年的惯例，居然只让同学作自我简介。我颇为纳闷，轮到自己时亦只是略略说了一点儿，对此亦没有一点底。几天后，在学院网站的公告栏上看到了自己的名字，那一刻仿佛觉得身在梦中。

二、诊所学习期间

早在上学期面试结束后，诊所的老师们就曾将我们聚在一起简单的介绍了一下诊所的运行。这个学期开始的第一堂课是叶英萍老师的课，老师又详细而有序的给我们讲解了我们在法律诊所学习与工作时应注意的事项，让我对诊所接待、办案有了更多的了解。原来以前自己想当然的认为的一些想法竟有不少是犯了禁忌的。之后的十几堂课中，同样是学院富有实践经验的老师给我们讲解。与平时课堂学习很不一样的是，诊所老师更加注重引导学生而非教授学生，他们尽可能的让我们能够有自己独立的想法，能够从问题的不同方面找答案。

老师更加注重培养我们分析案情的能力，几乎每个老师在授课之前都会引导我们分析我们在诊所中遇到的案子。更有不少老师给我们介绍他们自己办的经典案例，以及他们是如何想问题的，又特别注意我们学生是如何想问题的，以此试图能够引导我们少走弯路。

平时课堂学习理论知识的时候，也有进行过实践案例分析。不过，正如老师所说，课堂所分析的案例中的案情都是提炼出来的较为重要部分的案情，要运用理论知识自然是容易的多。然而，我们诊所要进行分析的案例，首先要自己提炼有用、精炼、精确的案情。这不仅要求我们有提取案情的能力，更要求我们在接待当事人时具有尽可能多的获得有用案情的能力。对此，叶英萍老师曾让我们作了一个简单的传叙案情游戏。结果竟有点类似于谣言的传播结果，事实本身几乎被篡改的面目全非。这样也让我们明白了从当事人处获取真实案情的重要性与技巧要求。

其他老师像赵振华老师的丰富的办案经验、幽默的讲课方式，张卫老师对英美法系法律及办案的熟悉以及院外的一些法律界的精英所带给我们的惊喜对我们来说都是弥足珍贵的。诊所的课堂学习虽然并未教授给我们新的理论知识，然，“听君一席话，胜读十年书。”其所带来的收获比之于平时的理论学习似有过之而无不及。

三、诊所实践

在诊所期间，曾经有过一次法律宣传。虽然我只是发发传单，偶尔与前来询问的人们聊上两句，却也让我兴奋良久。望着来来去去、川流不息的人群，不管是迎着好奇、兴然的目光抑或是冷淡的眼神，我都并不在意。只觉得自己在做一件有意义的事，能够让更多的人了解到我们的诊所，从而能够让更多的人有了解决不了的法律问题能够找到我们的诊所，也觉得自己以后定能为他们提供更多的帮助，余愿足矣。

诊所举办了两次模拟审判，一次是中国式的审判，一次是英美对抗式审判。我参加了中国式的审判，用的是诊所同学的真实案例。虽然我们这次的模拟审判可能并不尽如人意，老师也为我们指出了不少的缺点，但这次审判对我们仍具有非凡的意义，它不仅仅让我们了解到了法庭的审判程序，更让我们清楚的明白了自己如果真正出庭的话，其不足之处将表现在哪些方面。

再来说与我们息息相关的案件情况。我们这一小组虽然也接了不少案件，不过可惜的是运气似乎有点背，大多都是咨询类的案件。接到了一个仲裁的案件，却也“不幸”的调解了。而另外一个案件判决结果还没出来，能否上诉尚不可知。由此看来，我们这一组便未接到可以出庭的案件，因而也没有出庭的机会，更遑论经验了，这恐是诊所学习中的惟一一个遗憾了。

那些咨询类的案件，我们也同样尽自己所能帮助他们。老师给我们讲解了接待当事人的诸多技巧与注意事项。第一次接待当事人时，本以为会紧张的，结果却出人意表的平静。在解决这些案件时，不足之处是多数不能当场给个详细而又准确的答复，而需等到事后再详查法条、原理才能给人以满意的答复。这只能说明自己尚不能达到灵活运用所学知识的地步，或者说自己所学本就不够多，亦不够熟练。这方面不管是对于现在的我们还是以后走入社会的我们都是重要的，我们都必须在这方面有所提高。

四、尾声

我们这第八期法律诊所的学习已经接近尾声了。三十多个同学虽说并不是日夜相处，但是也同为同期学员。看到现如今下期即将面试的学员，心里涌出百般滋味，是以过来人的身份还是．．．．．．似乎都已不重要，重要的是，我曾经经历过，感受过。

                                    06级2班  周敏  20060314058

法律诊所学习感想
没有忘记，因为想尽自己的绵薄之力帮助需要帮助的人，因为想尽早适应自己所选择的法律之路，所以毫不犹豫的申请了参加法律诊所的学习。当初只知道法律诊所是一个能让理论知识应用于实践的地方，一学期的学习，让我对法律诊所有了更进一步的认识。今天，不想重复描述一个所有人都看得到的法律诊所，只想根据一学期的学习经验谈谈我所了解到的法律诊所。
诊所的学习主要包括两部分，一部分是每周一的课堂教学，另一部分是实践。实践主要包括分组到律师事务所值班，通过接待当事人，受理案件或解答咨询来巩固理论知识；进行模拟审判；开展法制宣传活动。课堂教学的内容则是指导我们进行实践。
我认为法律诊所不仅为我们提供了一个巩固理论知识的机会，为我们创造了一个培养正义之气的环境，更重要的是在逐渐培养我们身为一个法律人所应该具备的专业素质。这些素质绝对不是非本专业人员单纯学习书本可以获得的。
首先，和当事人无障碍的沟通至关重要。一向认为自己的口才还不错，可是第一次独自接待当事人时，才发觉自己的口才同所学的理论知识一样——经不起实践的检验。无论是询问当事人具体案件经过时，还是替当事人解答疑问时，平时演讲和辩论时的逻辑和体系完全不知所踪，所讲的话分不清重点和非重点。紧张之下，一些不重要的问题甚至被一再重复，使得当事人有时候十分迷惑。我认为，我们必须学会适应一个快速的逻辑思维节奏，例如：询问案件经过时，当事人的叙述往往是十分杂乱的。这时，我们要一边在脑中快速的将当事人的叙述整理成有序的事件，在此过程中，对于案件的争议点在哪里，要能做到心中有了一个大体的方向。因为事情的细节往往是繁杂的，只有当逻辑清晰时，我们才能从当事人那里提取有价值的细节。而，你需要了解什么细节，要问什么问题，这本身也是逻辑思维里的一部分。可见，在与当事人短短的对话时间里，我们的逻辑思维活动既有速度又有数量的要求。再如回复当事人时，对自己所掌握的事实、证据、法律依据和解决方案，脑中应该是有逻辑、有体系的将这些信息串联起来，然后条理清楚的向当事人陈述。。
我认为对待当事人的态度也是我们应该具备的素质之一。我用四个字来总结这种素质——不卑不亢，即无论案件重要或轻微，无论当事人腰缠万贯抑或是身无分文，我们都应当一视同仁的对待，既不能平易近人的闲话家常，也不能高高在上不易接近。我们要给当事人一种十分专业的感觉，让当事人相信我们确实是法律方面的行家，我们是值得信赖的。白领精英们留给人精明、干练的印象，牧师、修女们给人圣神之感，道理是同样的，套用一句俗语，就是“干什么就要像什么”。
具体到受理案件，我认为无论何时，独立和自信都是不可或缺的。还未踏入社会的我们，遇到疑难案件，可以和同学商量，可以向老师们请教，可是当真正面对社会时，更多时候我们会是孤军奋战。不再有老师、同学的参考意见，犯错误时也没有人及时为你指出，能相信的唯有自己。法律诊所的学习过程中，虽然划分了小组并要求我们团队合作，但切忌处处依赖队友。遇到问题，要积极思考解决方案并且大胆表达，即使思维不太成熟也没关系。其次，对于自己的观点，当觉得确实是经过多种途径查证，已经查找不出漏洞时，就应该相信自己。因为，不自信的律师，当事人肯定也不敢相信你。但是，自信不代表固执己见，排斥他人观点。
现实生活中的纠纷变化莫测，法律条文是无法详述纠纷的解决方法的。在帮当事人解决问题是就需要我们灵活的对待法律。不错，法律至上，法律是神圣的，但并不表明我们要做法律的奴隶，要被圈在法律的条条框框里。说到底，法律只是维持社会秩序的工具。“法无明文规定不为罪”，我们不能将视线仅仅停留于法律禁止我们做什么，更要思考法律没有限制我们做什么。只要法律不禁止并且不违反公序良俗，我们为什么不可以利用法律的空隙来维护当事人的合法权益呢？此时我们的身份是当事人权益的维护者，而不是地位中立的法官，偏向于当事人也是合情合理的。这一点只是我的办案经验之谈。诊所的老师们也用他们的实务经验教会了我们另一种办案思维——某些案件看起来是山穷水尽，但抓住细节，换个角度思维，往往会有变被动为主动的效果。
今天，我们进行着法科的学习并以成为一名优秀的法律人为目标。我认为我们的实践学习不应该仅仅拘泥于法律诊所的学习，不能认为自己的值班时间结束了就可以脱下法律的外衣了。从现在起，就应该时时谨记自己的目标，时时牢记自己将会成为一名优秀的法律人。生活中处处会产生法律纠纷，我们要时时准备着以自己的专业知识去解决身边的纠纷。这一点是我在校园里无意之中帮人解答法律问题时的感悟。
一学期的时间过得很快，感觉没有受理过什么案件，法律诊所的学习就要结束了。不仅是我，其他同学似乎也有这种没有真正代理案件的感觉。诊所提供的受案渠道有限，这也许是很明显的理由，但我认为它并不是问题的关键理由。问题关键在于我们还不太主动。法律诊所隐含的一个精神就是让学员发挥主观能动性。我认为这种主观能动性不仅仅指当事人来访时主动帮助解决问题，还应该包括我们主动的去寻找案源，即主动的寻找实践的机会，这也是我们求知的一个重要方面。暑期在海南省劳动仲裁委员会和海口市人事保障局实习时，发现这些机构因为办案人员不足而导致大量案件积压，我认为这些机构会是我们寻求案源的途径。还有海口的居民区，它们也是我们实践没有深入到的地方。除此之外，我们也可以试着和海南省的法律援助中心交涉，代理一些律师因为没有经济利益而不愿受理的案件。
摆在我们面前的还有经费问题。当然，这个问题不仅仅困扰着海大的法律诊所，它也成为全国高校法律诊所的一个难题。诊所本身是没有经济收入的，法学院的经济状况也不可能承担学生办理案件的相关费用。另一方面，如我上面讲过的，我们还需要加大实践的力度，那么经费的矛盾会更加突显。有人认为一旦法律诊所学生在法律援助中的地位被确定下来，经费问题多少能得到解决，我十分同意这个观点。目前，中国法学院学生在法律援助中的身份一直没有专门法律加以规范和保障，而国外法律诊所的学生是以准律师的身份办理法律援助案件，倘若我国借鉴外国的这一经验，那么学生在办理法律援助案件时就可以得到300元的补助。很多律师正是因为补助费低而不愿办理法律援助案件，但这笔费用对诊所学生解决基本的经济问题却无异于“雪中送炭”。
以上就是我一学期法律诊所学习的心得。
                                        李娟20060414024
