法律诊所报名通知

法学院法律诊所第十四期学员选拔现已开始，请符合条件的同学踊跃报名（报名截止时间为2011年6月10日）。

一、选拔标准

（一）法学专业三年级以上本科生；

（二）品德优良，具有正义感，热心援助事业，愿意服务社会；

（三）具有高度责任感和团队合作精神，恪尽职守，认真负责；

（四）熟练掌握法学专业基础知识，对法律实践工作具有浓厚兴趣，表达能力强，实践能力突出；

（五）身心健康。

二、选拔方式

（一）提出书面申请

凡有意选修该课程的学员，须向法律诊所教学秘书递交申请书，申请书的内容应涉及对诊所法律教育课程的初步了解及本人意愿。（请提交本人书面申请书一份）

（二）面试

对提出申请的学员进行面试，面试时，诊所教师应结合学生的表达能力、应变能力、个人修养、精神面貌等综合素质进行考核。必要时，诊所教师限定一个题目，让学员分析，并发表观点，诊所教师结合该同学的具体表现确定面试成绩。

三、选拔程序

为做到选拔的透明度，对学员的选拔需经过以下步骤，并公开进行。

（一）学生自愿报名（人数不限）；

（二）递交个人书面申请书一份；

（三）诊所教学秘书组织诊所教师对递交申请书的学员进行面试；

（四）根据面试确定考核结果，在法学院网站上公布录取名单。

本期申请书递交地点：海南大学团委   实践部

联 系 人：刘晋   电话：18789242708 

诊所法律教育课程介绍

    诊所法律教育是从美国引进的一种法学教育模式，其形式借鉴了医学院学生通过临床实习从实践中学会诊断和治疗从而掌握职业技能的模式。当法学教育引入这种教学方法时，学生在教师的指导下为当事人提供咨询，“诊断”他们的法律问题，开出“处方”，为他们提供解决问题的途径，并为他们提供法律服务，“法律诊所“这一特有名词应运而生。诊所法律教育通过“法律诊所”这一载体，让学生在真实的环境中学习法律，适用法律，分析真实的法律纠纷，为当事人处理法律事务，在实践中培养法科大学生的实践能力、思维能力和学习能力。
海南大学法学院法律诊所是海南大学法学院《诊所式法律教育》课程的活动基地。诊所于2003年筹建，2004年底成立，2005年初正式开课。截止至2011年3月，已经有242名学生进入诊所学习。诊所以海南大学法学院为依托，师资力量丰实。目前诊所课程有六位执教海大法学院且具有多年执业经历的律师任指导教师。此外，法律诊所还聘请了法律实务部门的人士担任兼职教师，主要讲授律师职业道德和律师执业技能。2010年海南大学法律诊所被中国诊所法律教育专业委员会评为“全国诊所法律教育优先教育管理单位”。2011年，《诊所法律教育课程》成为海南大学精品课程，目前正在申报海南省精品课程。
诊所法律教育课程是通过为社会弱势群体提供法律咨询、代写法律文书、代理或参与代理案件的方式，使学生将法律理论与法律实践相结合，培养正确的法律思维和法律技巧学习。

诊所每学期开设一期，一学年两期。每期从三年级学生中选拔学员30名左右，学习满且合格者将取得3个学分。

诊所课程包括课堂教学和课外实践两部分：课堂教学包括若干专题，由富有理论和实务经验的法学院诊所教师，资深法官和律师等专业人士向学生传授法律职业的执业技能与职业道德。诊所式法律教学形式多样，主要有学生的案件汇报、小组讨论、师生间问答以及师生点评，形成圆桌会议教学。学生在课堂中可以体验到不同的思维模式，从而在比较中学习和掌握更多的方法和技巧，力求在处理真实案件时为当事人提供高水平的法律服务。课外实践包括真实案件处理和其他实践活动。真实案件处理：参与诊所法律教育课程的学生均为本科高年级学生，已掌握基本的法律知识，具备法律服务的基本能力。诊所学生除继续参与课堂学习外，还在诊所教师的指导下，依法从事免费法律咨询等公益性法律服务工作，并以实现课程教学目的为标准，选取并接办案件，免费为当事人提供非诉或诉讼代理服务。其他实践活动包括法律咨询、定期社区法律知识讲座、义务普法宣传、法制状况调研等。诊所自成立以来，已先后在龙华区和美兰区举办法律咨询、普法讲座等数十次。

诊所法律教育模式重视课堂教学与课外实践相结合，使学生从传统的课堂中走出去，参与实践，做到“知行结合”。凡诊所培养出来的学生，已经能够运用所学的专业知识展开一系列的课外实践活动，包括案件代理、社区法律咨询以及普法讲座等等。诊所既是法律教育基地，也是法学院学生接触社会、服务社会的机构。诊所学生以其扎实的法律知识基础、负责的事务处理态度为社会弱势群体提供法律援助服务，为他们伸张法律之正义，让他们感受法律的权威与公正。在社会普法工作中，诊所学生以其所学知识真诚地回报社会，展现法科学子的热忱之心与作为公民的深切的社会责任感。诊所自成立以来，始终坚持面向社会开展活动，免费为弱势群体提供法律咨询、代理诉讼、代写法律文书等服务，还经常利用节假日上街宣传，为需要法律服务的人们提供帮助。到目前为止，法律诊所已接受各种咨询2000多次，代写法律文书30多次，代理诉讼120多起，收到了良好的社会效益，为法治社会的建立和公平正义的实现作出了积极的贡献。

详情请浏览海南大学法学院法律诊所网页
