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THE  WAR
梁超毅  20060314130

当班长下令收缴装备、下周停火时，我才意识到：战争快要结束了。一支平庸无奇的部队只要拉上战场历练一回，就会变成一支劲旅，而我们这些新兵蛋子所参与的战争马上就要结束了。平抑下兴奋的心，慢慢回顾战场的细节，感觉自己的点点升华。

刚入诊所，第二周就停课，什么都没掌握就开始值班，不禁有点心惊，来个带手枪的小兵我们就得挂免战牌，那还了得。好在第一天平静的度过了。很快几周过去，虽说操练不勤，但私底下足了功夫看书，装备升级，感觉不太一样了。人心总是那么奇怪，案子来了怕接不住，案子不来就恨无用武之地。第二次值班，上午仍是平静度过，按下心等待。下午一个大叔过来咨询，一听案情，得，是个扛步枪的。他与物业公司的合同有瑕疵，要求我们帮他去调解。第一次仓促上阵，我们只稍稍放了几枪，物业公司的客服主任拿了挺机关枪，经理炮声隆隆……回来请教老师，发现自己根本没有掌握谈判技巧，几枪全打飞了，而物业枪枪中要害。从此，时刻提醒自己，抓重心，抓要害。默默的擦了几周一声不吭的小手枪，迎来了这场战争给我们的最大挑战。这是一起离婚纠纷，当事人把诉讼文书交给我们时，我们明白，真正的硬仗开始了。对方有两名律师，令我联想起抗日战争，手枪对坦克。终于明白，先辈们不容易啊。带着忐忑的心接手这个案子，我们开始悉心的准备。经过老师提示，我们绕过对方律师，直接与对方当事人接触。在几经劝说下，上庭前基本可以定案。

此次战争虽说打得有点狼狈不堪，但收获却不小，经过一场调解、一次出庭，与敌军交锋数次，在磕磕碰碰中感觉自己的实力在不断提升，着实是一件令人热血沸腾的事情。

战争有点残酷，它可以从各方面来打击你的内心防线，只要信心一动摇，离全线崩溃也就不远了。平衡好心态，乐观面对，破茧之痛是羽化成蝶的必经过程。战争是场历练，它打击你的同时，让你的防线更加坚固，面对危机也越来越冷静。战争之后就是收获，不管胜败，下了战场就不再是新兵蛋子，而是准备时刻迎接挑战的钢铁之旅。

诊所课程马上就要结束，另一场大战却马上就要打响，司法考试在九月份恭候着我们，又一次的挑战，我们却不再是拿着小手枪的小兵。

大战迫近，集结号吹响之时，第九组将与你会猎于司考之巅！

法海无边

叶景远    20060314036
6月份了，法律诊所的课程已经进入尾声阶段了，现在进入了总结阶段了，也意味着我的法律诊所学习也即将结束了。太快了，从三月份到现在短短三个月左右的时间，总觉得做的事情还是太少了，学到的东西还是远远不够的，或者说我才刚上路呢！所以坦白的说对法律诊所学习的总结还是谈不上的，只能说以下文字是我在学习和实践过程中的一些体会和感受吧！

短短数月的法律诊所的学习使我的大学生活更加充实和丰富，时间虽短，但我认为却是能超过我以前一年或是更长时间的学习，在这其中我学到了不少东西，以前的一些困惑也在这里得到了解决。理论终究是要用于和指导实践，实践是丰富和证明理论的唯一方法。这层意思在马克思思想论调中已经听烂了，但联系到我们的法学专业时，直到进入了法律诊所才发现老马是站着说话不腰疼，在理论与实践的结合是不容易的，是存在很多困难的，当然在诊所学习中我也学习到了一些方法和经验。

首先，要树立法律信仰，无法律信仰谈何用法律解决问题呢。很多法科学生在自己的生活中看到了很多超越法律的人和事，内心产生了“法律无用论”的想法，这对于学法律的人来说是致命的。在法律诊所的学习中，我们的老师是一群信仰法律、尊重法律的人，他们在给我们传道授业之际也将此宝贵的精神财富植入了我们的心里深处，他们明确的告诉我们没有法律信仰的人是不可能成为一名优秀的、纯粹的法律人。这是我在法律诊所学到的第一个东西，一定要有法律信仰。

其次，法律知识深度与广度不是解决法律问题的全部，良好的法律意识、一定的生活经验、灵活的应变能力和法律职业道德也是同样重要的。在一个案子的办理过程中，对案情作基本了解之后，要能够快速反映出可能与案件有联系的相关法律甚至是法律中的相关规定，这是法律意识。在对案件深入的了解和调查中，有很多事实并非是纯粹的法律问题，往往更复杂，是要凭借生活经验去判断和理解的，这就要求我们要注意对生活经验的积累。灵活的应变能力最直接的体现就是在你暂时对当事人的咨询或问题无法解答时所应用的技巧，既不能实话实说，让当事人丧失对你的信任，也不能大话连篇，对当事人不负责任。法律职业道德是老师们一直对我们强调的东西，那么体现到办案过程中又应该是怎样的呢？我认为在法律诊所阶段最重要的就是要做到明确自己的立场。它应该要包括两个方面：一要向当事人明确我们不是救世主，不能解决所有问题，但一定尽最大的努力去做。二要明确我们的客观性，我们要有自己的判断，不能只听当事人一方的陈述，要在客观事实的基础上做出自己的判断。

最后，要有团队精神，你不能一个人在战斗。从进入诊所学习的第一天起，老师说的最多的就是要注重团队的配合，集体的能量是无穷的。在法律诊所学习阶段，你也还只是个学生，毕竟不是个已执业的律师，在法律实务的过程中有太多的问题是作为学生无法预料和单独解决的，这个时候团队的合作才是办案成功的关键所在。另外，在与小组成员讨论案情的时候，大家各抒己见，仁者见仁，智者见智，正是互相学习，提高自己的好机会，所以团队配合是要注重的。

以上就是我对自己法律诊所学习的总结，从面对案件无所适从到能够冷静理智的分析案情，从忐忑不安的接待来访当事人到比较从容不迫的提供自己的法律意见，在法律诊所学习中我学到了很多，但是我要学还有更多！总之，一句话：法海无边，同志仍需努力！
法律诊所学习心得

                                                20060314147  何  蓓
一、半是犹豫，半是忐忑

在参加法律诊所之前，对诊所了解甚少。既希望在一大批优秀的老师指引下，通过诊所的学习，锻炼自己从事法律实务的能力，可也担心诊所学习会打乱自己的学习生活安排，处理案件会异常辛苦，自己的能力不足以应付。犹豫着递交了申请书，犹豫着要不要去参加面试。因此，我成了第二组进行面试的最后一名同学，至今依然记忆犹新。我大汗淋淋的跑进去，面对李方老师的提问，有些紧张的不知所措。直到结束面试走出来，脑子里面还是一团糟。在结果公布之前，心里一直忐忑不安。幸运的是，我顺利的成为了一名新学员，即将在诊所成长，发展。
大三第一个学期结束前，我患了重感冒，整张脸都肿的不成了样子，因此，错过了诊所的第一次课。寒假结束，又因为没有赶上火车被迫延期返校，而错过了开学诊所的第二次课。这使得我要坚持在法律诊所学习的心变得更加犹豫和忐忑不安。一个星期过后，随着对诊所了解的日益加深，终于，重新拾起了在诊所学习的勇气和信心，也变得坚定和从容起来。一切，从头开始。

二、一分紧张，一分新鲜，一分迷茫

第一次在诊所值班，确实有些紧张。紧张没有来访来电，也紧张有来访来电却处理不好。但作为诊所学员在诊所值班，开始接触到课堂以外的大千世界，也开始担起了一份不大不小的社会责任，更多则是感觉到了一份新鲜感。

记得第一次接待来访，案件是一个租房纠纷案。面对着当事人在紧张之余，多出了些许兴奋。浏览过租房合同，我们认为胜券在握，靠着三年的法学学习积累下的基础，颇有牛刀小试的激情。只可惜出身未捷身先死。在跟随当事人初次跟对方客服部的经理交锋，我们就败下阵来。原因是我们除了死板的论述书本和法条知识，便难以提出任何观点和主张，而对方一个客服部的经理则从事实法律层面论证的无懈可击，让我佩服的五体投地。首次受挫，很迷茫，一直在反复思虑，在过去的三年里，我究竟学到了什么。

在法律诊所里的实践，让我从云里雾里的自以为是，结结实实的跌回了地面，开始认真面对现实。

三、半是清闲，半是忙碌

在诊所值班，接到案子，只能说是靠运气。日期，天气都可以直接影响今天有没有当事人来访。在状况比较坏的时候，在诊所值一天班也不见得来一个电话。状况比较好的时候，则电话来访一个接一个，紧张的满头大汗，忙的团团转。清闲的时候还好，不会出什么差错和问题，但是一旦忙起来，由于自身的知识积累和实践经验的缺乏，就容易捅娄子。记得临结束值班的时候，接到一位当事人的电话来访，咨询的是一个劳动纠纷的合同问题。问题有些棘手，所以我立马就懵掉了，一紧张就胡乱解释一通。这件事情，过后想想，总是自责。如果以后真正作为一名职业律师，这样面对当事人恐怕迟早要砸了自己的饭碗。这是在诊所实践中，受领的第一个教训，掌握接待当事人的技巧在日后的职业生涯中，相当重要。

四、一分刺激，一分兴奋，一分愧疚

我们组接到了一宗将要开庭的离婚案，却有点不知所措，无从下手的感觉，只是一味的按照我方当事人的陈述准备开庭材料，这使得我们的工作变得苍白无力。最后，在叶英萍老师的指点和纠正下，我们才开始认识到了，从闭门造车到真正联系社会、走向实践的重要性，也真正理解了诊所的实务目的。

在组长梁超毅的安排下，我开始接触对方当事人。在这一接触过程中，我深刻体会到了调查实践的重要意义。通过亲力亲为，不仅纠正了以往对对方当事人的偏颇观点，也清楚了事情的真相。而也正是基于这种沟通所建立起来的信任关系，使得我方在整个案件处理中占据了有利地位，即便对方聘请的是职业律师，我们也成功的限制了对方职业律师作用的发挥，最终达成了对我方空前有利的调解协议。

正式开庭时，梁超毅和我出席庭审。在庭审严肃氛围的感染下，和对方律师开始你来我往的对决，顿感刺激。但也因为是初次出席庭审，有很多问题并不能完全掌握，紧张的满头大汗。由于我们和对方当事人之间存在着比较一致的沟通意见，在缺乏证据以及方方面面都对我们不利的前提下，仍然很成功的帮女方争取到了孩子的抚养权，共同财产，甚至八本集邮册。结果相对来讲，应该称的上不可思议的成功，兴奋自然是情理之中的事情，只是，对对方当事人多了很多愧疚。说句良心话，是我方当事人太过偏激，无论是从经济条件还是对孩子的感情投入上来说，都不及对方当事人。可以说在我的劝诱下，对方放弃了属于他的全部利益。金钱无所谓，关键是小孩跟随对方当事人才更有可能健康成长，也许是一个看似不重要的判决，但可能就由此影响了孩子这一生的路。在职业道德和人性道德之间，选择任何一个，都将背负一分愧疚。这也让我明白，所谓的公平和正义，在现实社会里从来都不可奢望，作为一名真正的法律工作者，在不打破道德底线的原则下，我们只能遵从职业道德。

五、半是严肃，半是诙谐

无论是在诊所课堂，还是在诊所的日常值班，抑或是在诸如法制宣传等集体活动中，总能感觉到这个团体亦庄亦谐。诸如在参加诊所模拟审判的时候，整个排练在班长的指挥下，严肃认真但又一路欢声笑语的走过来。在和梁超毅，叶景远这一个小团体中，处理案件大家合力认真严肃对待，在处理案件之外，又多了几分幽默和诙谐，本身枯燥无味的事情也变得鲜活起来。也就是在这样的团体中，才能感觉到大家一起努力加油的乐趣和稍作休息的轻松。

值得一提的是诊所的老师，无论是个人魅力还是授课方式，也是亦端庄亦诙谐。课堂气氛活跃，所讲授的知识和技巧却扎实稳重，面面俱到，令人受益匪浅。

六、半是庆幸，半是感慨

现在想想，特别庆幸自己能赶上诊所的面试，能进入法律诊所。在诊所短短四个月的授课和实践中，我学到了超乎以往三年所掌握到的知识，也在从事实务的过程中了解到了一个更加真实的法律执业环境，由此感慨颇多。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。法律诊所给予我的不仅仅是一个可以处理法律实务的机会，而是一次走向社会前的重生。

