海南省2017年政府部门政务公开第三方评估报告
受海南省人民政府办公厅委托，海南大学法学院法治政府建设工程项目组，通过查阅评估对象网站及验证等方式，于2017年11月10日至2017年12月31日对海南省政府37个工作部门及直属单位2017年政务公开工作进行了第三方评估。现将总体情况报告如下。
第一部分  评估总体情况
一．主动公开方面
（一）基础信息公开方面
1.在部门基本概况公开方面，91.89%的评估对象符合要求，但安监局，工商局，水务厅3个部门存在要素缺失。
2.政策文件公布方面，所有部门均符合要求。
3.在政府信息公开指南方面，符合要求的占86.49%，但公安厅、公积金管理局、海洋渔业厅、文体厅5个部门存在要素缺失。
4.政府信息公开年报公开方面，78.38%符合要求，要素缺失或者逾期公开的有财政厅、工商局、公积金管理局、海洋渔业厅、科技厅、旅游委、农业厅、文体厅、8个部门。
5.在设置重点领域信息公开栏目方面，设置重点领域信息公开栏目的仅有 国资委、教育厅、司法厅、政务服务中心4个部门，仅占10.81%，有89.19%的单位没有设置重点领域信息公开栏目。
（二）审计信息公开方面，牵头单位是审计厅，能够按照省政府办公厅要求及时公开相关信息。	
（三）减税、降费、降低要素成本信息公开方面，发改委、财政厅、工信厅均按照各自职责和省政府办公厅要求及时公开相关信息；地税局虽公开税收政策信息，但未开设税收优惠政策专栏；国土资源厅网站未及时公开降低企业用电用地用矿等要素成本各项政策措施及执行落实情况；人社厅未定期公布参加社会保险情况和社保基金运行情况。
（四）重点建设项目和公共资源配置信息公开方面，发改委公开信息符合要求，政务服务中心未将碳排放权、排污权纳入全省公共资源交易平台。
（五）政府和社会资本合作（PPP）项目信息公开方面，牵头单位财政厅和发改委都严格按照要求公开相关信息。
（六）“放管服”改革信息公开方面
1.投资核准事项清单、政府定价或指导价经营服务性收费清单、中介服务事项清单、工商登记前置审批事项目录和企业设立后的经营许可清单等信息的集中发布，发改委部门网站未找到投资核准栏目。
2.只有67.57的单位设置“双随机、一公开”专栏，未开设“双随机、一公开”专栏的单位有安监局、地税局、公安厅、公积金管理局、民宗委、农业厅、人防办、商务厅、审计厅、食药监局、卫计委、文体厅等12个，占32.43%。
3.虽然在省政府门户网站均公开各部门的权责清单，但在本部门网站上公开自己权责清单的只有62.16%，但安监局、地税局、公安厅、公积金管理局、国资委、科技厅、林业厅、农业厅、人社厅、食药监局、水务厅、物价局、质监局、住建厅等14单位在部门网站无法查到权责清单。
（七）国资国企信息公开方面，省国资委是牵头单位，开设有国资管理专栏，但未开设重点信息专栏，未发布省属企业履行社会责任重点工作情况。
（八）农业供给侧结构性改革信息公开方面，农业厅开设农业供给侧结构性改革专栏，但下设子目录仅有动态信息、政策文件。
（九）财税体制改革信息公开方面，财政厅严格按照要求公开了相关信息。
（十）发展新产业、培育新动能工作信息公开方面，工信厅作为牵头单位网站未开设新产业专栏，未集中公开支持创业创新、推动新产业健康发展、改造提升传统产业等政策及其执行情况，未及时发布推广典型经验做法相关信息。
（十一）消费升级和产品质量提升工作信息公开方面，商务厅和省工商局按照各自职责及时公开了相关信息，但省质监局部门网站未按要求开设产品质量监管专栏，并下设政策法规、标准、执法专项行动、产品质量监督抽查等子栏目。未公开生产领域产品质量监管政策法规、标准、程序和结果。
（十二）扶贫脱贫和社会救助信息公开方面，省扶贫办和省民政厅按照要求履行了信息公开职责。
（十三）环境保护信息公开方面，水务厅履行了信息公开职责，但生态环保厅网站未建立企业环境信息公开统一平台，未集中发布重点排污单位环境信息。
（十四）教育卫生领域信息公开方面，省教育厅和省卫计委作为牵头单位积极履行了各自职责。
（十五）食品药品安全领域信息公开方面，省食药监局按照要求公开了相关信息。
（十六）房地产市场平稳健康发展的信息公开方面，省住建厅工作和省国土资源厅均按照要求公开了相关信息。
（十七）防范遏制重特大生产安全事故的信息公开方面，省安全监管局网站未按要求开设安全生产专栏，并下设预警信息、监管监察等子栏目，未集中发布重大风险隐患排查信息、常规检查执法、暗查暗访、突击检查、随机抽查等执法信息；省安监局未公布安全生产不良记录“黑名单”。
（十八）落实“五公开”工作机制公开方面，81.1%的单位在自己网站上公开了落实“五公开”工作机制，但省安监局、省发展和改革委员会、省工商管理局、省公积金管理局、省科学技术厅、省林业厅、省物价局未公开本部门的主动公开基本目录，不合格部门占18.9%。
二、政策解读方面
（一）政策解读栏目设置上，有89.2%的评估对象均设置了政策解读栏目，但国资委、地税局、质监局、公积金管理局4个单位未设置，不合格率占10.8%。
（二）解读形式方面，发改委，工信厅，人社厅等54.1%省政府部门未利用网站、微博、微信、政务客户端等多媒体解读或解读的形式少于两种。
（三）解读时效性上，21.6%的省政府部门（包括农业厅、财政厅、文体厅、国土厅、海洋渔业厅、统计局、质监局、人防办）出台的重要政策性文件没有配套的解读材料。
三、回应关切方面
（一）回应关切栏目设置上，财政厅、发改委、农业厅等31个部门未设置回应关切栏目，不合格率占83.8%。
（二）回应的及时性、有效性、权威性方面，所有部门均合格。
（三）建议提案回应上，旅游委、教育厅、文体厅等21个部门未公开省人大代表建议和省政协委员提案办理结果，包括建议、提案办理复文或摘要，占所有评估部门的56.8%。
    四、在依申请公开方面
（一）在渠道畅通性上，有2.7%的政府部门未设置依申请公开栏目。
（二）有8.1 %的政府部门未公开受理机构的名称、办公地址、办公时间、联系电话、传真号码、申请获取政府信息的方式等内容
（三）在有无依申请公开受理程序及渠道（电子网络、信函、传真、当面现场申请）的程序或者流程图方面，绝大多数评估对象都设置了依申请公开栏目并公开相关内容，但省公积金管理局未设置依申请公开栏目、无相应的程序及流程图。
（四）网站依申请平台、信函、传真、当面现场等申请渠道方面，本次是通过评估对象网站公开的电子邮箱申请信息公开的，有27%的评估对象对依申请公开内容不回复或者答复不及时。
（五）依申请公开答复的及时性和规范性方面
1.有21.6%的网站下载依申请公开表格不规范或搜索引擎功能不全。
2.有24.3%的评估对象在15个工作日内未给予答复。
3.有2.7%的省政府部门答复的内容形式不规范。
[bookmark: _GoBack]4.有省公积金管理局由于没有设置依申请公开栏目、没有设置依申请公开表格下载、搜索引擎功能不全、没有设置依申请公开查询、没有依申请公开联系方式等，使社会公众无法申请信息公开。

海南大学法学院法治政府建设工程项目组  
         2018年4月26日
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